

“九九”尽 气温 “跌宕起伏”

3月12日，“九九”的最后一天。《荆楚岁时记》中记载：“俗用冬至日数及九九八十一日，为寒尽”，不过，冷空气恋恋不舍，寒意也有些“意犹未尽”……

1 14日最低气温跌至4℃左右

从总体天气形势看，3月12日到3月13日，是冷空气影响下我国南方地区主要的降温时段。像江南大部分地区，3月11日的最高气温还在25℃左右，3月12日到3月13日则会陆续跌至15℃上下。

我市也不例外，以市区为例：从市气象台的实况统计看，3月11日14时18分，气温为25℃；3月11日20时01分，气温19.7℃；3月12日12时53分，气温仅有10.6℃。

气温“跌跌不休”，北风“吹吹不息”。到3月12日中午，象山、北仑、镇海、慈溪、奉化、鄞州、宁海等地相继拉响大风黄色预警。

肆虐的北风在楼宇间穿梭发出的啸叫声，不仅让人心头凛然，也加重了体感的寒意。

3月12日，余姚、宁海、海曙、奉化、鄞州等地还相继发布霜冻蓝色预警。3月13日到3月14日或将成为冷空气影响我市最猛烈的时段。

划重点：3月13日，市区最高气温将跌至本轮最低，预计在14℃左右；3月14日早晨，市区最低气温仅有4℃左右；3月13日到3月14日，山区最低气温0℃-3℃上下，有霜或霜冻。

此外，3月13日早晨到上午，我市沿海海面仍有8-9级大风，有关方面仍要加强防范。

2 气温要“坐过山车”

从市气象台3月12日发布的预报看，随着冷空气过境，市区最高气温在3月14日就有望回升至20℃，并在短短两三天内，有望升至25℃左右。

像3月上旬那样暖融融的天气又要回来了？

回暖是肯定的，但短时间内不会出现“恍如初夏”的气温；在回暖的间隙，气温还是会有明显的回落。“跌宕起伏”才是接下来这段日子我们要面对的。

先来看看整体的天气形势，在3月15日前后，还将有一次冷空气影响我国中东部大部分地区，气温下降明显，并伴有大风天气，部分地区伴有沙尘。

再来看看我市的天气走势，市气象台在3月12日发布的十天预报中也明确用“起伏较大”来形容接下来我市的气温。

其中，除3月15日到3月16日，其余日子的最高气温将维持在17℃-21℃；最低气温有望在3月15日到3月18日回升至10℃以上，但3月19日又将跌至7℃左右。

新的一周里，天气的心思，咱就不用猜了，反正猜来猜去也猜不明白，记得每天出门前多留意气象部门发布的最新预报，及时增减衣物。



黄堇的花开得精
致秀美。 林海伦 摄

3 过去的冬季“不冷不热”

我市于3月5日进入气象学意义上的春季。我们通常把每年12月到翌年2月称为冬季，换句话说，进入3月，冬季就结束了。

那么，过去的这个冬季，我们又经历了什么呢？

市气象台在《宁波市2023年冬季气候公报》中提到，2023年冬季(2022年12月-2023年2月)气温正常，雨量雨日偏少，日照时数正常；寒潮、阶段性低温、连阴雨对农业、交通出行等有一定影响。

全市平均气温为7.2℃，较常年偏高0.2℃。其中，2022年12月为6.6℃，偏低1.0℃；2023年1月为7.0℃，偏高1.2℃；2月为8.2℃，偏高0.9℃。

极端最高气温为26.0℃，出现在2023年2月18日(奉化、余姚)；极端最低气温为-6.6℃，出现在2023年1月29日(镇海)。

全市平均降水量为175.8毫米，较常年偏少54.8毫米，偏少2.4成。其中，2022年12月为79.5毫米，较常年偏多5成；2023年1月为30.5毫米，较常年偏少6成；2月为63.9毫米，较常年偏少1.9成。

全市平均降水日数29.4天，较常年偏少4.8天。其中，2022年12月为9.7天，较常年偏多0.6天；2023年1月为8.6天，较常年偏少3.7天；2月11.3天，正常。

全市平均日照时数为316.6小时，正常。其中，2022年12月为122.7小时，较常年偏少1成；2023年1月为152.7小时，较常年偏多5成；2月为77.9小时，较常年偏少2.3成。



蒲公英是早春时节开花的小草。



眼下正值芫花的花期。

4 春花虽美，可别“下手”

冷空气时不时刷存在感，气温像过山车般上上下下，大伙儿身上的冬装和春装随机切换，唯有那些花草草，坚定不移地循着千百年来形成的“生物钟”迎接春天。

在五龙潭景区的深山幽谷里，蒲公英和紫花地丁，还有伴生的泽漆，作为早春开花的标志物种，不负众望，早已开花；梓木草此时也已抽生新叶并开出娇艳的蓝紫色花朵，跻身报春花之列……

被称为“雪里开”的匍匐南芥，因为花期特别早，此时都已经有了幼果出现；荨麻科的曲毛赤车，最早在五龙潭景区被发现，是十分罕见的赤车属种类。这次它们在另一处人迹罕至的山谷现身，不过，眼下它们的花期已过，幼果乍现。

当然，也有仍在耐心等待的，比如国家二级重点保护物种，藜芦科的华重楼，其中有一株8片叶的成熟株，枝顶上已长出一个壮实的花蕾，花期指日可待。

华重楼，还有个名字叫“七叶一枝花”，不过，从现场看，它们多是长4片叶或6片叶。

花虽美，但还是要叮嘱大家一句“只可远观不可亵玩”，不仅是为了把美好的风景留给更多的游客，更因为有些花并不如长得那么“友善”。

比如正处于花期的芫花。它的花朵有4片花瓣，呈十字形排列，看上去与紫丁香花十分相似。

紫丁香花是木犀科丁香属的落叶树种，原产于我国北方地区，宁波没有紫丁香的野生分布，也罕有人工栽种。

芫花的出现，倒也是弥补了人们想要就地看一眼紫丁香花的小小遗憾。

芫花有许多别名，药鱼草、老鼠花、闹鱼花、头痛花、闷头花、头痛皮、石棉皮、泡米花、泥秋树、黄大戟、蜀桑、鱼毒等等。只是，不管哪一个，看上去都有点让人心里犯怵。

据了解，芫花全株都有毒性，是种传统的毒性中药，以未开放的花蕾入药，可去水肿和祛痰。

在宁波，芫花亦不常见，多生长于土层瘠薄的向阳山坡中。由于花期较早，人们通常难得亲眼一睹其芳容。

记者 石承承 通讯员 林海伦